



梁山港准备出港的货船

# 省内超部分沿海城市大港，省外超区域沿河港口 逆袭中的济宁内河港口物流

记者 马晓伟 褚思雨 孔媛媛  
通讯员 张善斌 田春雨

## 整合港口资源 培育内河航运增长极

不沿边、不靠海的济宁，如何融入新发展格局，如何在鲁南经济圈城市、淮海经济圈城市中抢抓崛起的新增长极？

回望历史时空，京杭大运河曾造就元、明、清时期济宁的繁荣，这里曾是江北最大的商贸物流集散地。时过境迁，昔日的黄金水道能否转化为今天的经济高质量发展的引擎之一？济宁市委市政府依托区位优势等作出长远发展规划。

2019年12月，济宁市委市政府从城市长远发展、水环境环保、运河文化传承、物流产业发展等角度出发，作出“以济宁能源为主体，以梁山港为龙头，组建济宁港航发展集团，整合全市港航资源，全力打造北方最大的内河航运中心”的重大决策部署，由此拉开济宁港航产业大发展的序幕。

“煤炭资源分布不均，南方地区对煤炭的巨大需求加剧了煤炭资源跨地区调配的压力。在此情况下，如果利用好京杭大运河和铁路、公路，打造完善的现代综合交通运输体系，将为济宁内河航运注入无穷的活力和动能。”济宁能源发展集团党委委员、副总经理闵维表示，随着国家“双碳”目标的提出，运能大、能耗低、占地小、环境友好的水运成为构建“安全、便捷、高效、绿色、经济”的现代化综合交通体系中不可或缺的一环。

如果说航道是水上的“高速公路”，港口则承担了水陆交通的集结点和枢纽的重要职能，是国家和地区发展的战略性资源。统计数据显示，济宁内河通航里程约1100公里，约占山东省内河航道里程的70%，沿岸分布着港口企业45家，拥有水运企业120家，“小散乱”曾是行业突出问题。

2020年以来，港口资源整合成为济宁港航发展集团做大、做强港口水运的重要事项，通过兼并收购等方式对跃进港、龙拱港、太平港实施统一管理，完成原森达美三港口由装卸港向贸易港转变，快速扭转多年亏损局面，有序推进济宁港主城区泊位工程、龙拱港铁路专用线工程，以及铁路专用线和各港口疏

今年1月至4月，济宁市45个运营港口完成货物吞吐量1634.8万吨，同比增长29.2%，其中港口集装箱吞吐量13778标箱，同比增长183.2%。不仅货物吞吐量看涨，在通江达海方面也实现突破。首条外贸快航航线正式开航，金乡30标箱、800吨集装箱化肥从跃进港上船，开赴上海太仓港，转至越南胡志明港。前4个月，济宁港口货物吞吐量跃居全省第5位，赶超省内部分沿海城市大港；同时，超越淮海经济区的徐州、常州，逐渐在全国内河港口物流发展中崭露头角。



扫码看视频

港通道建设，推动形成港航物流“黄金水道”，实现济宁港航发展握指成拳、优势集聚。

作为未来江北大宗货物交易中心所在地，济宁港航服务中心（港航大厦）项目主体结构正在进行砌体、二次结构及装饰装修施工阶段。港航服务中心集大宗货物交易、航运调度、资金结算等多功能于一体，是推动济宁港由运输港向物流港、金融港、贸易港升级的主要交易平台，也是济宁市打造“中国北方内河航运中心”的重要载体。

## 发力设施建设 贯通多式联运大通道

在综合立体交通网络大力发展的现代社会，单单一种运输方式已不能满足社会发展需求，“公铁水空海”多式联运建设成为全国各地发展重点。为此，济宁在打造多式联运全国交通枢纽城市上寻求突破。如何让多式联运“叫好又叫座”，实现货运枢纽间舒畅衔接？

如今宽阔的京杭运河之上，满载煤炭、大宗原材料的新能源船队川流不息，这条“水上高速路”畅行的背后，得益于济宁不

断提升基础设施建设。2021年，济宁聚力推动港产深度融合，现代港航强势崛起。京杭运河济宁至台儿庄（济宁段）航道“三改二”，湖西航道竣工验收，京杭运河济宁以南实现二级航道通航；规划整合港口岸线，梁山港、济州港投入运营，新开通武汉、南京等6条集装箱航线。

2021年4月9日，梁山港多式联运项目一期工程通航，新增2000万吨年货物吞吐能力。港口依托瓦日铁路与京杭大运河交汇于梁山境内的特殊位置而建，占据西煤东运咽喉要地，形成“工”字形多式联运大通道，晋陕蒙的优质煤炭能沿京杭大运河入长江，辐射江浙沪，成为连接西部煤源产地和长江三角经济区的重要物流枢纽。

“水运运能大、运费低，相比公路、铁路运输来说更为环保，污染少、耗能低。”济宁能源梁山港党委书记、董事长陈哲表示，以往晋陕蒙地区煤炭通过瓦日铁路运到海港，然后通过海运到南方地区，运输成本每吨240元，如今通过瓦日铁路运输到梁山港，然后经京杭大运河运到南方，成本缩减至每吨180元。在刚过去的五一假期，装有600吨神木精煤的23个集装箱，从济宁港航梁山港集装箱码头出发，驶向宁波。集装箱水运新模式的开启，将梁山港“公铁水”多式联运的优势充分释放，对于区域经济带动作用明显。1月至4月份，全市港口吞吐量方面较去年同期增长645.1万吨，梁山港、济州港是主要增长点。

当前，济宁辖区内共规划航道47条，覆盖10个县市区，航道里程1100公里，居全省第一位，其中京杭大运河高等级主航道237公里，在运河沿线通航的12个城市中也居第一位。航道通、产业兴。目前，梁山港建设8个2000吨级泊位和3个2000吨级集装箱泊位，连接瓦日铁路的专用铁路线以及亚洲最大的钢结构储煤棚，高峰时段储煤量达90万吨。今年第一季度，梁山港来煤218万吨，较去年同期增加56.64万吨；发运煤炭共计199.8万吨，较去年同期增加32.4万吨，实现首季“开门红”。

## 河港陆港空港 布局港航物流新支点

为把港口打造成区域性经济发展的重要战略支点，济宁推

动港口与腹地产业板块高效协同、双向联动，吸引加工制造、物流商贸、供应链金融等产业集聚，发展临港产业集群。

在距梁山港仅1.5公里的地方，济宁市及梁山县规划了临港产业园，吸引来河北物流集团金属材料有限公司、山东柏颐车业有限公司与济宁港航发展集团合作，成立济宁港航金属材料公司，共建济宁港航钢铁物流加工基地。项目已投产两个多月，5条国内先进的高强钢加工生产线可年产50万吨高强度钢材，打通北钢南下、南钢北运新通道。

依托港口功能加快港产融合，济宁布局高端装备制造、食品加工、商品贸易及信息服务等产业，构筑运河物流产业带。今年济宁港航发展集团与梁山专用汽车龙头企业——山东曙岳车辆合作签约，建设港航运输装备和集装箱制造基地项目，投用后可年产30000台标准集装箱和10000台（辆）港航物流装备；在邹城太平港规划建设港航新能源船舶修造项目，一期可形成年建造千吨级运河船舶240艘、修理改装100艘的生产能力。

优化整合港口资源，推动形成“一港五区、多点协同”的发展格局。济宁统筹规划安居煤矿转型升级、火车西站扩容升级和龙拱港集装箱多式联运，建设港、产、居、游“四位一体”的现代产城融合片区。“龙拱港地理位置优越，临近安居煤矿，且距济宁火车西站直线距离仅有7公里，能够实现公铁水联运模式。”济宁港航龙拱港有限公司总经理王志国介绍，截至5月10日，龙拱港集装箱多式联运项目已完成投资2.3亿元，施工进度达到85%，计划今年7月底试运行。待二期10个泊位投入运营后，可实现年吞吐量集装箱80万标箱，年吞吐货物超2000万吨，有力推进大宗货物“公转水”“散改集”，每吨货物运输成本能比公铁运输降低30%。

现代港航物流作为济宁市“三大突破战略”之一，将持续推进内河航运提档升级、深化河港、陆港、空港联动，加快铁路物流园等重点项目建设。结合安居煤矿整体规划，龙拱港区将成为龙拱港—安居煤矿港产融合片区，通过发展现代物流、综合商贸和高端服务产业，打造港、产、居、游“四位一体”的现代化港产融合片区，构建“以港聚产、以产兴城、以城育港”港产城融合发展新格局。

## 港产城三融合 建设山东开放桥头堡

今后五年，济宁持续推进现代港航物流，建设亿吨大港口、发展亿吨大物流、培育千亿大产业，畅通国际大通道，打造北方内河航运中心、建设山东对内陆和国际开放桥头堡。

“通过梁山港、龙拱港、跃进港、太平港的增量提质，将使得济宁港的价值大大提升。”济宁市国资委主任丰家雷认为，梁山港建成通航，为济宁市港航产业发展蹚出了一条路子；而龙拱港及临港园区升级完成，还会带来更大的想象空间。

“港”是产业和城市发展的基石，“产”是港口和城市发展的支撑，而“城”则是港口和产业发展的依托。根据《济宁市“十四五”综合交通运输发展规划》，济宁将立足于“畅主线、通支流、补短板”的思路，推进主城区港区、梁山港区、微山港区等港产融合，加快济宁港由运输港向金融港、贸易港、生态港转型；重点推进龙拱港、跃进港等千万吨以上的大型现代化港口建设，争取用3至5年时间，济宁港口吞吐能力达到1亿吨；加快推进梁济运河、龙拱河、白马河、洙水河等干线和支流航道改造提升等工程；建设济宁港航新能源船舶建造基地项目；打造智慧港航物流交易平台，培育运河数字经济。

此外，在现代化水运发展体系中，港口正从单纯地追求吞吐量增长的规模型发展，向质量效益型发展转型，港口的功能和业态正在不断升级、更新、融合。今年济宁能源发展集团集中优势培育港口新兴业态，推动港口业务向物流、金融、贸易等板块延伸发展。目前，济宁市国资系统已在北京、上海等城市设立上下游办事处5个，开通内河运输航线12条，联通河北、山东、湖北、安徽、江苏等省的部分中心城市和产业园区，有效推动产业聚集和承接产业转移，实现京杭大运河与长江流域进一步深度合作、畅通互联，擦亮新时代“运河之都”新名片。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：刘燕